

НЕДЕЉА СВЕТИХ ПРАОТАЦА
ПРЕД РОЂЕЊЕМ ХРИСТОВИМ – ГЛАС 2.

ОВЕ НЕДЕЉЕ ТРЕБА ЧИТАТИ САМО АПОСТОЛ НЕДЕЉЕ СВЕТИХ ПРАОТАЦА (КОЈИ СЕ У КЊИЗИ „АПОСТОЛ“ НАЛАЗИ ОКО 500.СТРАНИЦЕ, ТАЧНИЈЕ ПОСЛЕ АПОСТОЛА ЗА 17.ДЕЦЕМБАР).

АПОСТОЛ НЕДЕЉЕ СВЕТИХ ПРАОТАЦА ЈЕ У СТВАРИ ИСТИ КАО АПОСТОЛ 29.НЕДЕЉЕ ПО ПЕДЕСЕТНИЦИ, САМО ШТО СЕ РАЗЛИКУЈУ ПРОКИМЕН И АЛИЛУЈА.

ШТО СЕ ТИЧЕ СВЕТОГ ЈЕВАНЂЕЉА - ЧИТА СЕ ЈЕВАНЂЕЉЕ 28.НЕДЕЉЕ ПО ПЕДЕСЕТНИЦИ, ИМАЈУЋИ У ВИДУ ДА УВЕК У НЕДЕЉУ СВЕТИХ ПРАОТАЦА ТРЕБА ЧИТАТИ ЈЕВАНЂЕЉЕ О „ВЕЛИКОЈ ВЕЧЕРИ“).

+++++

НЕДЕЉА СВЕТИХ ПРАОТАЦА [МАТЕРИЦЕ] –
САБОР БЛАГОВЕРНИХ СРБСКИХ ГОСПОЂА ...

29(16).ДЕЦЕМБАР

+СВЕТИ ПРОРОК АГЕЈ.

+СВЕТА ТЕОФАНИЈА, ЦАРИЦА.

БОЖАНСТВЕНА ЛИТУРГИЈА СВЕТОГ ЈОВАНА ЗЛАТОУСТА

Хор: Во Царствији Твојем помјани нас, Господи, јегда придеси, во Царствији Твојем.

На 12: Блажени нишчији духом, јако тјех јест Царство Небесноје.

Блажени плачушчији, јако тији утјешатсја.

На 10: Блажени кротцији, јако тији насљедјат земљу.

ВАСКРШЊИ – ГЛАС 2:

Г ласъ Тѣ принѡсимъ разбѡйничъ и мѡлимся: помянѣ насъ, Спасе, во Царствѣи Твоѡмъ.	Приносимо ти речи разбојника и молимо те: Сети се нас Спаситељу у царству твоемъ.
--	---

Блажени алчушчији и жаждушчији правди, јако тији наситјатсја.

К рѣстъ Тебѣ принѡсимъ въ прощѣнѣ прегрѣшѣнѣи, егѡже насъ ради прѣялъ еси, Человѣкољубче.	Крст ти приносимо ради опроштаја сагрешења, њега си због нас претрпео Човекољубче.
--	--

На 8: Блажени милостиви, јако ти помиловани будут.

П окланяемся Твоѡму, Владѣико, погребѣнѣю и востанѣнѣю, ѣмиже отъ тлѣнѣи избавилъ еси мѣръ, Человѣкољубче.	Клањамо се твоемъ погребу Владико и васкрсењу, јер си тиме избавио из трулежи сав свет, Човекољубче.
---	--

Блажени чисти сердцем, јако ти Бога узрјат.

С мертѣю Твоѡю, Господи, пожѣрта бѣистъ смертѣ, и Воскрѣсенѣемъ Твоѡмъ, Спасе, мѣръ спаслъ еси.	Твоѡм смрћу Господе жртвована је смрт, а твоѡм васкрсењем Спаситељу спасао си свет.
--	---

На 6: Блажени миротворци, јако ти синове Божји нарекутсја.

М уронóсицы срѣтилъ есі, Воскрéсь отъ грóба, и ученикóмъ возвѣстíлъ есі рещí Твоé Востáніе.	Када си из гроба васкрсао ти си мирносице сусрео, и рекао да јаве ученицима о твоје васкрсењу.
--	--

Блажени изгнани правди ради, јако тјех јест Царство Небесноје.

И же во тмѣ спящíи Тя, Свѣтъ, вíдѣвше, въ преиспóднѣйшихъ áдовыхъ, Христé, воскресóша.	Они који су у тами спавали светлост твоју су угледали Христe, и из дубине ада су васкрснули.
---	--

На 4: Блажени јесте, јегда поносјат вам, и изженут, и рекут всјак зол глагол на ви, лажушче Мене ради.

Недеља Светих ПРАОТАЦА - песма 3 – ГЛАС 1:

П оётся въ мíрѣ Сíѳово къ Зиждítелю разжжéніе, íбо въ непорóчнѣмъ жítельствѣ и душéвнѣй любві́ Тому́ íстинно угодí, и нýнѣ во странѣ живы́хъ вопіётъ: Свѣтъ есі, Гóсподи.	По целом свету се пева о ревности Сита према Творцу, јер му је непорочним животом и љубављу из душе уистину угодио, па сада у земљи живих кличе: ти си свети Господе.
--	--

Радужтесја и веселитесја, јако мазда ваша многа на Небесјех.

Устѣ, и язѣкомъ, и сѣрдцемъ Енось чѹднѣй призвѣти богомѹдрено Владѣку всѣхъ и Бѹга надѣяшеся въ Дѹсѣ и, благоугѹдно пожѣвъ на землѣ, славу воспрѣятъ.	Устима, језиком и срцем је дивни Енос призвао побожно Владѣку и Бога свих, и надао се у Духу, па пошто је богоугѹдно на земљи поживео, славу је примио.
---	--

СЛАВА ОТЦУ И СИНУ И СВЈАТОМУ ДУХУ.

Священнослѹвіи свящѣнными Еноха ублажѣмъ, благоугѹдѣвъ бо Гѹсподу, престѣвися въ слѣвъ, јавѣвся лѹчши смѣрти, јакѹже писѣся, ѣмже Бѹжѣй бѣвъ рѣбѣ ѣскреннѣйшѣй.	Светим речима прославимо светога Еноха , јер је Господу угодио, и у слави се преставио, и постао јачи од смрти, као што је записано, и тако је близак слуга Божији постао.
---	---

И НИЊЕ И ПРИСНО И ВО ВЈЕКИ ВЈЕКОВ. АМИН.

Нѣнѣ чѣяніе язѣковъ отъ Дѣвы предгрѣдѣтъ, и Виѹлеѣмъ заключѣнный отверзѣаетъ свѣтло Едѣма, Слово воплощѣемое прѣѣмля, и въ јаслехъ плѹтѣю возлѣгшаго.	Сада од Дјеве Богородице долази очекивање народа, и Витлејем свечано отвара закључани светли Едем, да прими оваплоћенога Бог-Реч, у јасле телом положеног.
---	--

Чини се ВХОД СА СВЕТИМ ЈЕВАНЂЕЉЕМ. ПО ВХОДУ:

Свештеник: *Премудрост, смерно стојмо.*

Хор: Приидите поклонимсја и припаднем ко Христу. Спаси ни, Сине Божиј, **ВОСКРЕСИЈ ИЗ МЕРТВИХ**, појушчија Ти: Алилуја.

ТРОПАРИ И КОНДАЦИ:**ВАСКРСЊИ - ТРОПАР, ГЛАС 2:**

Јегда снизшел јеси в смрти Животе Безсмртниј, тогда ад умертвил јеси блистанијем Божества, јегда же и умершија от преисподњих воскресил јеси, всја сили Небеснија взиваху: Жизнодавче, Христе Боже наш, слава Тебје.	Када си умро Животе Безсмртни, тада си умртно ад блистањем Божанства, а када си умрле од праискона васкрсао, све Силе Небеске Ти клицаху: Животодавче, Христе Боже наш, слава Теби!
--	---

НЕДЕЉА СВЕТИХ ПРАОТАЦА - ТРОПАР, ГЛАС 2:

Вером си оправдао Праоце, заручивши унапред преко њих
Цркву из незнабожаца. Хвале се и славе ови Свети, да
Она Која Те је безсемено родила јесте плод
благословени од њиховог семена. Молитвама
њиховим, Христе Боже, спаси душе наше.

САБОР БЛАГОВЕРНИХ СРБСКИХ ГОСПОЂА - ТРОПАР, ГЛАС 8:

Вером добро узрасле си показао, Христе Боже, *
благодарне царице и краљице, * деспотице и кнегиње,
* најблагородније госпође Србске; * које у свету
богоугодно поживеше, * и у анђелском образу потом
просијаше; * молитвама њиховим род наш у правој
вери укрепљуј, * и све земље Србске утврђуј.

СВЕТИ ПРОРОК АГЕЈ - ТРОПАР, ГЛАС 2.

Пророка Твогó Аггéя пáмьатъ, Гóсподи, пράзднующе,/ тем Тя мóлим:// спаси́ дýши нáша.	Пророка Твога, Агеја , успомену Господе славимо, зато Те молимо, спаси душе наше.
--	---

СВЕТА ТЕОФАНИЈА, ЦАРИЦА – ТРОПАР, ГЛАС 1.

Богојављенују царицу воспјевајушче,* и житије еја преподобническое восхваљајушче,* терпјеније же и смиреномудрије ублажајушче,* љубовију непрестано взиваем:* поминај и нас, блаженаја Теофаније,* в молитвах твоих ко Христу неусипних.

СВЕТИ ПРОРОК АГЕЈ - Кондак, ГЛАС 4.

Просветѣвшееся Духом чѣстое твоѣ сѣрдце,/ Светим прорѣчества бысть био си светло светлѣйшаго пристаниште приятелище:/ зрѣши бо, яко настоящая, далѣче сущая;/ сегѣ ради тя почитаем, // прорѣче блаженне Аггее , славне.	Просветивши Духом чисто срце твоје, био си светло пристаниште пророштва, јер си као садашњост гледао далеке истине: Због тога те поштујемо, славни блажени прорѣче Агеје .
---	--

СЛАВА ОТЦУ И СИНУ И СВЈАТОМУ ДУХУ,**СВЕТА ТЕОФАНИЈА, ЦАРИЦА – Кондак, ГЛАС 3.**

Царским вјенцем на земљи вјенчанаја,* блаженаја Теофаније,* Небеснаго вјенца возжелала јеси,* тјемже и плот твоју бдјенијем же и пошченијем озлобљала јеси,* багрјаницеју царскоју вретишче власјано прикривајушчи,* и молитви топлија Богу приносјашчи на всјак час,* подвиги же твоја творја тајње.* Тјемже тја јавје прослави Подвигоположник, Христос Бог наш,* и ниње ти вси взиваем:* радујсја, блаженаја царице,* јако сподобиласја јеси Небеснаго Царствија.

И НИЊЕ И ПРИСНО И ВО ВЈЕКИ ВЈЕКОВ. АМИН.

НЕДЕЉА СВЕТИХ ПРАОТАЦА - Кондак, ГЛАС 6:

Рукотвореном идолу се нисте поклонили али сте неописивим Бићем заштићени, **преблажени Ананије, Азарије и Мисаил**, у подвигу огња сте се прославили, у сред неиздрживог пламена стојећи, **Бога** сте призивали: пожури о, Милосрдни, и похитај као милостив у помоћ, јер што хоћеш то и можеш.

+++++

ПРИЧАСТЕН -

ВАСКРШЊИ + НЕДЕЉА СВЕТИХ ПРАОТАЦА:

Појци: Хвалите Господа с Небес, хвалите Јего во вишњих. (Пс. 148:1)

Радужтесја, праведнији, о Господје, правим подобајет похвала. (Пс. 32:1)

Алилуија, алилуија, алилуија.

НЕДЕЉА СВЕТИХ ПРАОТАЦА пред Рођењем Христовим

У ДАНЕ предпразнства Рођења Христовог, у недељу која падне између 11. и 17. децембра, празнује се спомен свих старозаветних Праотаца, светих Патријараха, Пророка и Праведника, који су живели пре Закона датога на Синају, као и оних који су живели под Законом, то јест свих светих Праотаца од родоначелника праоца Адама до

светог праведног Јосифа, Заручника Пресвете Богоматере Христа Спаса.

Заједно с њима спомињу се ове недеље и сви свети старозаветни Пророци, који су пророковали долазак Христа Спаситеља, почев од пророка Мојсија и Самуила па све до светог Захарије и Јована Крститеља.

Такође се ове недеље спомињу и сви старозаветни Праведници, који су се оправдали вером у долазећег Месију, Христа Спаситеља, и прославља се тога дана њихова велика вера и богоугодне врлине.

Особито пак спомињу се и славе се благочестива Три Младића, Ананија, Азарија и Мисаил, и са њима Пророк Данило, који су у огњеној пећи Вавилонској усред распаљеног пламена тајанствено изображавали тајну Свете Тројице и тајну Оваплоћења Христовог од Свете Дјеве, коју огањ Божанства не опали.

Свете жене Српске Цркве

Указујући им част не само као *слабијем женском сасуду* (1. Пт. 3,7), него и као *царском свештенству* (1. Пт. 2,9), Црква је прихватала и освећивала жене заједно са њиховим талентом. Неке су биле мученице, неке ђаконисе, неке монахиње, неке владарке, а неке побожне супруге и мајке. Носиле су различите дарове, но истог Духа Светог (1.Кор.12,4), и својом светошћу и служењем изграђивале су Христову Цркву (1.Кор.14,12).

У наставку биће обухваћене свете жене за које знамо да су Богом прослављене, било да су званично проглашене за свете или не, а потичу из српског рода или су везане за Српску Цркву, те нам је дужност да их богослужбено и молитвено спомињемо.

+Свете новомученице Злата из Слатине у Меглени (крај 18. века) и Босиљка из Пасјана на Косову (почетак 19. века).

+Света новомученица Јаглика Пивска. Њен спомен је са светим новомученицима пивским 7. јуна.

+У Херцеговини постоји култ Анастасије Јовановић (17. век), мајке светог Василија Острошког.

+У Боки постоји култ Екатерине Властелиновић (19. век). Њене мошти су пронађене неиструлене.

+Света Јефимија Девичка - у народу је остала упамћена као Блажена Стојна.

+Света Касијана Милешевска (световно име Јулијана Милић). Погребена је крај милешевске цркве.

+Света Стефанида Битољска - После претрпљеног насиља од стране Немаца, упокојила се 4. маја 1945. године.

+Св. Људмила је била ћерка непознатог српског кнеза и жена чешког кнеза Боривоја. Њен унук је св. кнез и мученик Вацлав Чешки. Удављена је 917. године.

+Света Преподобна Параскева (Света Петка) је рођена у Епивату, код Цариграда. Мошти Свете Параскеве данас се налазе у румунском граду Јашију. Преподобна се прославља 27. октобра.

+Света Косара је била супруга Светог Краља Јована Владимира. Упокојила се као монахиња Теодора.

+Света Анастасија, била је супруга великог жупана св. Стефана Немање. Мајка Светог Саве и Светог Симона (краља Стефана Првовенчаног).

+Св. Јелена Анжујска, била је супруга св. краља Уроша. Мајка је св. краљева Драгутина и Милутина.

+Св. Јелена Дечанска, кћи св. краља Милутина и сестра Светог Краља Стефана Дечанског.

+Св. Царица Јелена, супруга цара Душана. Као монахиња, под именом Јелисавета. Упокојила се као великосхимница Евгенија 1376. године.

+Св. Милица је била супруга св. кнеза Лазара. Замонашила се под именом Евгенија. Упокојила се као великосхимница Ефросинија 1405. године.

+Св. Јелена Балшић је била ћерка св. кнеза Лазара и св. кнегиње Милице.

+Св. Јелена Драгаш, била је мајка последњег византијског цара Константина XI Палеолога Драгаша. Упокојила се као монахиња Ипомонија 1450. године.

+Св. Ангелина, албанског порекла. Удата је за српског деспота св. Стефана Бранковића, са ким је имала двоје свете деце: Максима и Јована.

+Св. Јелена Штиљановић је била супруга св. кнеза Стефана Штиљановића. Замонашила се у манастиру Шишатовцу, добивши име Јелисавета.

+У манастирима Саринац, Денковац и Ралетинац у Левачу постоји предање о трима сестрама које су после Косовске битке 1389. године основале те манастире. У Саринцу се у кивоту налазе мошти преподобне Саре, пронађене 1950. године, у Денковцу - мошти свете Дене, а у цркви манастира Ралетинца – гроб свете Ралетине.

+По народном предању, у манастирима Заови и Нимнику у браничевском крају налазе се мошти светих мученице Јелице и Николине.